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Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre 
Universidade – PPGEISU, realizada no dia dezoito de abril 
de dois mil e vinte e três. 

 

Aos dezoito dias de abril de dois mil e vinte e três, às nove horas, na sala 204 anexo B  do PAF V, reuniu-se o 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – PPGEISU, com a 
presença dos seguintes membros: Prof. Ivan Cláudio Pereira Siqueira, Profª. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, 
Profª. Maria Beatriz Barreto do Carmo, Profª. Renata Meira Véras, da servidora técnico-administrativa Pérola 
Cavalcante Dourado e da representante estudantil Camila Rodrigues. A ausência da Profª. Sônia Maria da Rocha 
Sampaio foi previamente justificada. A reunião se destinou a deliberar sobre os seguintes pontos de pauta:  
 

1. Informes 

2. Processos e requerimentos diversos  

3. Homologação de defesas  

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

5. Artigo 8 da Resolução 03/2022 sobre o TCC 

6. Aprovação da Comissão organizadora da coletânea de artigos do Programa 

7. O que ocorrer 

 
A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do colegiado e informando 

sobre a ausência justificada. Seguiu-se então, para os pontos de pauta. 

 

1. Informes 

 

A professora Thereza Coelho informou que o Relatório do PPGEISU na plataforma Sucupira referente a 2021 foi 

enviado para a PROPG e a CAPES e que se encontra em construção o relatório de 2022. Comunicou que todos os 

estudantes do Programa aptos a recebimento de bolsa de estudos de mestrado já foram contemplados. Informou 

ainda que o Prof. Ivan Siqueira representará o PPGEISU na mesa com o tema “A crítica do capitalismo a partir das 

experiências democráticas, ecológicas e solidárias” (organizada pelo Prof. Genauto da Escola de Administração, em 

02.05.23, às 14h30, com o Prof. Jean-Louis Laville e colegas do PPGRI do IHAC) e pede a todos que motivem seus 

discentes do PPGEISU e da graduação a participarem. Comunicou que no período de 19 a 28 de maio estará 

participando de um evento no Senegal e que o Prof. Ivan assumirá a coordenação do Programa neste período. Por 

fim, informou que desde novembro de 2022 vem solicitando à Gerência Administrativa e Direção do Instituto a 

melhoria da infraestrutura do PPGEISU, através de reuniões e de ofício, e que levou este pleito à última reunião da 

Congregação do IHAC. Um dos primeiros desdobramentos concretos disso é a mudança da sala do Programa para a 

sala 204b, maior, mais arejada e individualizada.  

A Prof. Beatriz comunicou que sairá para pós-doc em agosto de 2023, na Universidade de Coimbra, em Portugal. O 

tema de sua pesquisa é pluralidades de saberes na formação em saúde e será orientada pela Profª. Susana de 

Noronha. A Prof. Thereza solicitou à Prof. Beatriz a organização de atividades conjuntas entre as duas universidades, 

formalizadas através de um Termo de Cooperação Técnica.  

 

2. Processos e requerimentos diversos  
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- Foi aprovado por unanimidade a aprovação de aproveitamento de um trabalho completo em anais pela estudante 
Delmira Nunes para a Atividade HACC75 – Metodologia e Produção da Pesquisa Científica e Tecnológica. O artigo foi 
escrito em coautoria com suas orientadoras (Flavia e Sonia) e se intitula ‘PRESENÇA DA CULTURA NA UFBA: OLHAR A 
PARTIR DA PROGRAMAÇÃO DOS CONGRESSOS DE PESQUISA, ENSINO E EXTENSÃO’. Foi publicado nos Anais do XVIII 
ENECULT de 2022.  
- Foi aprovado parcialmente por unanimidade o pedido apresentado pela estudante Jamile Sahade, que solicita 
como aproveitamento de estudos desenvolvidos anteriormente no PPGEISU um conjunto de 6 componentes 
curriculares e 1 outro cursado na Faculdade de Educação. Conforme a Resolução 02/2022 do PPGEISU (Art.14, §2), 
os estudantes podem aproveitar até 4 créditos em componentes optativos. Assim, o Colegiado aprovou o 
aproveitamento dos seguintes componentes cursados no PPGEISU: Estudos sobre a instituição universitária (OB), 
Seminário Gestão, formação e vida Universitária (OB), Seminário Universidade e Sociedade (30h, OP) e Universidade, 
convívio social e interculturalidades (OP). O aproveitamento dos demais componentes foi indeferido. A Pesquisa 
Orientada é uma atividade de orientação e acompanhamento da pesquisa em desenvolvimento no curso. 
 

3. Homologação de defesas  

 

Após consulta, a servidora Pérola confirmou que não há defesas para homologação pelo Colegiado.  
 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

 

Após consulta, a servidora Pérola confirmou que não há bancas de Qualificação e Defesa para apreciação. 

 

5. Artigo 8 da Resolução 03/2022 sobre o Trabalho de conclusão de Curso (TCC) 

 

Na reunião de outubro de 2022, o colegiado aprovou a Resolução 03/2022 sobre o TCC. Nela consta que o TCC no 

formato de coleção de 2 artigos deve conter, ao menos, 1 artigo publicado ou aceito para publicação em revista 

Qualis A (A1 a A4). Como temos alunos com previsão de defesa no final do semestre e algumas revistas demoram 

mais de 1 ano para enviar o resultado da avaliação, o Colegiado apreciou a possibilidade de que este novo formato 

valha para estudantes matriculados a partir de 2022. Além disso, decidiu substituir o termo tese (que escapuliu 

como erro) por dissertação, no artigo 8 da Resolução. 

 

 

6. Aprovação da Comissão organizadora da coletânea de artigos do Programa 

 

A professora Thereza comunicou que as Profas. Flavia Goulart, Sonia Sampaio e Thereza Coelho elaboraram a 

Chamada sobre a seleção de artigos para a coletânea do PPGEISU e que fizeram o convite à Prof. Viviane Mancovsky, 

da Universidad Nacional de San Martín, para que colaborasse com a divulgação e seleção dos artigos na sua 

universidade. Essa Chamada foi já divulgada para toda a comunidade do PPGEISU e a data limite para submissão do 

resumo é 01.05.23. Após diálogo sobre o tema, o Colegiado aprovou essas 4 docentes como organizadoras da 

coletânea. 

 

7. O que ocorrer 

 

- A Prof. Thereza relembrou que em outubro de 2021 foi descentralizado recurso financeiro para a Edufba (R$ 

17.108,00), para a edição de 3 livros. Dois já estão em editoração. O terceiro, organizado pelas professoras Renata 
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Véras, Maria Beatriz e Fernanda Mota, ainda não foi finalizado pelas autoras e entregue à editora. Ficou acordado 

que na próxima reunião do Colegiado as autoras trarão informações sobre o livro. 

- Consulta de estudantes sobre data de defesa: ficou acordado que a secretaria informará aos mesmos que, tendo 

mais de 24h meses no Programa, os estudantes devem programar com seus orientadores a data mais próxima 

possível para a defesa e enviar o formulário de indicação de banca para apreciação em reunião de Colegiado.  

- Consulta da Propg sobre a reserva de uma bolsa de mestrado em 2024 para estudante a ser selecionado pelo 

Programa de Mobilidade Internacional do Grupo de Cooperação Internacional de Universidades Brasileiras (GCUB): 

após diálogo entre os membros do Colegiado, ficou decidida destinação de uma bolsa de mestrado para esse 

Programa.  

 

Nada havendo mais a tratar, esta ata, lavrada por mim, Pérola Cavalcante Dourado, servidora técnico-

administrativa, após ser lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Salvador, dezoito de abril de 

dois mil e vinte e três.// 

 
 


